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FOKUS PÅ DRIFTSØKONOMI  

 Undersøgelsen blev gennemført i samarbejde 
med 19 rådgivningsvirksomheden inden for 
landbruget. I alt blev der udsendt 7.127 spørge-
skemaer til kunder i de pågældende rådgivnings-
virksomheder
 Undersøgelsen blev rettet til landmænd, som 
havde en landbrugsmæssig omsætning på 
mindst 750.000 kr. inklusiv støtte 
 Derved er undersøgelsen rettet mod landbrug, 
der enten er heltidsejendomme, eller ejendomme 
med så stor en aktivitet, at de ikke kan omsæt-
tes alene ud fra boligmomentet 
 Med 1.676 helt eller delvist besvarede spørge-
skemaer har undersøgelsen opnået en meget høj 
svarprocent på 23,5 %. Derfor vurderer Seges, 
at undersøgelsen afspejler ejer- og generations-
skifte-situationen i dansk landbrug i dag 
 Det fremgår af den samlede rapport, at 21 % af 
de deltagende landmænd er 65 år eller derover, 
heraf er 3 % af landmændene 75 år eller ældre 
 Den aldersgruppe, der er størst deltagelse fra, er 
med 37 % af de deltagende landmænd alders-
gruppen 55-64 år 
 Dette afspejler godt, at andelen af landmænd 
over 55 år ifølge Danmarks Statistik i 2014 var 
på 52,7 % og stigende 

Kilde: Seges

Fakta om undersøgelsen

Mange landmænd søger ikke råd, 
Landbrugsrådgiverne 
har en stor opgave for 
sig med at få land-
mænd til at søge pro-
fessionelle råd forud 
for et generations-  
eller ejerskifte, siger 
rådgivere på baggrund 
af en undersøgelse fra 
Seges.

AF FLEMMING ERHARD

Omkring hver tredje 
landmand har undladt 

at indhente rådgivning fra en 
revisor, økonomikonsulent 
eller advokat i forbindelse 
med et ellers planlagt og mere 
eller mindre tilrettelagt gene-
rationsskifte eller ejerskifte.

Det fremgår af en spørge-
undersøgelse, som Seges har 
lavet med 1.700 besvarelser. 

Inden for de næste fem år 
forventer en tredjedel af fuld-
tidslandbrugene at påbegyn-
de eller fuldføre ejer- eller 
generationsskifte. Det svarer 
til mellem 3.000 og 4.000 land-
brug, der skal skifte ejere, viser 
undersøgelsen.

Selv om over 60 procent har 
involveret deres revisor/øko-
nomikonsulent i deres planer, 
er der over 30 procent, der ikke 
har indhentet rådgivning fra 
ekstern side. 

Ligeså er en stor del af dem 
usikre på værdien af deres 

virksomhed og dermed på 
mulighederne for at sætte 
ejer- eller generationsskiftet 
og livet efter skiftet optimalt 
sammen.

- Vi er overraskede over, at så 
mange af dem, der har lagt en 
strategi for at afhænde gården 
eller er ved at lave en strategi 
for det, ikke søger rådgivning, 
siger specialkonsulent i Seges, 
Jane Karlskov Bille.

Landmænd er dog generelt 
lidt bedre til at støtte sig til 
eksterne rådgivere i forhold 
til ejere af andre typer private 
virksomheder, viser en sam-
menligning med en tilsvaren-
de undersøgelse fra Center 
for Ejerledede Virksomheder 
ved handelshøjskolen CBS. 
Det er endda tilfældet, selv 
om de fleste landmænd dri-
ver virksomheden i personligt 
ejerskab, hvor ejerne i CEVs 
undersøgelse udelukkende 
driver virksomhed i anparts- 
eller aktieselskab.

Alligevel finder chefkonsu-
lent i Seges, René Moody Niel-
sen, grund til alarm.

- Det er et problem inden 
for alle brancher, at nogle 
ikke søger professionel råd-
givning. Men vi skal nok være 
bedre i landbruget til at få fat 
i folk tidligere, ligesom land-
mænd skal være bedre til at 
tænke rådgivningen ind tidli-
gere i processen. Det er noget, 
vi skal have fokus på fremad-
rettet, siger chefkonsulenten 

om det billede, undersøgel-
sen tegner af, hvordan land-
mænd griber generations- og 
ejerskifter an. 

Undersøgelsen viser også, at 
12 procent af de landmænd, 
som overvejer eller er ved at 
forberede et ejerskifte, ikke 
skriver deres strategi ned på 
papir. 

- Hvis man kun går med 
det i tankerne, så får man det 
ikke ordentligt bearbejdet, og 
kommer måske ikke rundt om 
alle ting. Ligeså snart man får 
noget ned på skrift, så bliver 
man mere struktureret, siger 
Jane Karlskov Bille.

Mange faldgruber
Uden professionel rådgivning 

kan det – nævner René Moody 
Nielsen som eksempel – være 
en faldgrube, hvis konen står 
som ejer af virksomheden, og 
manden driver den. 

- Hvis man ikke får det gjort 
rigtigt, så kan man ifølge de 
civilretslige regler slet ikke 
overdrage bedriften, og det 
vil desuden have nogle skat-
temæssige konsekvenser for 
det opsparede overskud.

Det gør også en forskel, 
hvordan ejerformen er.

- Der er nogle typer af virk-
somheder, hvor man ikke kan 
overdrage med succession, 
når virksomheden bliver an-
set for en passiv virksomhed. 
Det kan ende med, at en virk-
somhed, som man tror, man 

overdrager skattefrit, pludselig 
bliver skattepligtig.

I Centrovice siger ejen-
domsrådgiver Niels Jepsen, 
at Seges-undersøgelsen over-
rasker ham, og at han ikke kan 
genkende billedet af, at mange 
ikke søger professionel råd-
givning.

Husk pensionen
- Jeg synes, at det er sjældent, 
at folk bare handler i blinde, 
når de handler ejendomme. 
Jeg tror ikke, at vores kunder 
kunne finde på at handle uden 
at have spurgt os om råd. Der 
er langt imellem, at vi opdager, 
at det er sket.

Ligesom René Moody Niel-
sen mener han, at landmænd 
i stort set alle tilfælde slet ikke 
kan undvære professionel råd-
givning i den situation. Også 
uanset om handlen bliver i 
familien eller ej.

-  Hvis man ikke lige har 
tænkt over, at der kan komme 
en efterfølgende beskatning, 
og troede, at man havde nogle 
penge, man skulle leve af i sin 
alderdom, og skattevæsenet så 
kommer – ja, så er det jo ikke 
særligt sjovt eller klogt. 

Han påpeger, at der i en han-
del ofte også tages højde for 
størrelsen af den folkepension, 

forældregenerationen vil have 
ret til.

- Det kan gøre en forskel, 
om man handler før eller efter, 
man har ret til folkepension el-
ler efterløn, siger Niels Jepsen.

Bedst til landbrugsjura
- Man prøver at være lidt kre-
ativ for både sælger og køber, 
også med de nye skattefor-
hold, siger han.

Niels Jepsen betragter det 
ikke som et problem, hvis 
landmænd ikke søger særskilt 
advokatbistand ved virksom-
hedsoverdragelser.

-  Det er helt fint. Vi håndte-
rer her i Centrovice selv mange 
af de ting, advokater ellers la-
ver, og er egentlig i konkurren-
ce med dem. Og vi er måske 
nok også mere konkurren-
cedygtige på prisen. Og så er 
landbruget jo vores hjemme-
bane, som vi ofte kan rådgive 
bedre om. Det er et godt valg, 
at folk bruger os til det.

Stor opgave foran os
 I begge undersøgelser er både 
folk, som har gennemført et 
skifte, og folk som er i over-
vejelsesfasen, blevet spurgt. 
Så nogle af de landmænd, som 
endnu ikke havde rådført sig 
med professionelle, ender nok 

- Vi er overraskede over, 
at så mange af dem, der 
har lagt en strategi for at 
afhænde gården eller er 
ved at lave en strategi for 
det, ikke søger rådgivning

JANE KARLSKOV BILLE,  
SPECIALKONSULENT I SEGES

For mange landmænd undlader at søge  
rådgivning ved ejer- og generationsskifte, 
viser en undersøgelse fra Seges. (Arkivfoto)
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Banker: Høje afkast  
er nødvendige

Det er politikernes skyld, at bankerne sætter så høje 
afkastmål, at Finanstilsynet og Nationalbanken har be-
kymrede miner.

Det mener bankernes brancheforening, Finansrådets 
direktør Ulrik Nødgaard.

- Man må forstå, at kravet om høje afkast først og 
fremmest kan henføres til den usikkerhed, som fremtidige 
lovkrav og vilkår afstedkommer. Myndigheder kan bidrage 
til at reducere afkastkravene ved at fjerne den kommende 
regulering, siger Ulrik Nødgaard til Jyllands-Posten. 

Venstres ordfører Torsten Schack Pedersen siger til 
samme avis:

- Det siger manden, som indtil for kort tid siden 
sad på den anden side af bordet som øverste chef for 
Finanstilsynet og talte om, at bankerne skulle være 
velpolstrede.

Ordfører for Socialdemokraterne, Morten Bødskov, 
siger:

- Det er jo afkastkrav, som bankerne har haft længe. 
Det giver derfor ingen mening at sige, at det er, fordi 
der er mere regulering på vej, at bankerne er nødt til at 
sende så mange penge til aktionærerne.

Hvad koster lejesæd?
Hvis kornet ligger helt ned fra blomstring, vil det 

betyde et udbyttetab på 70 procent, viser en udenlandsk 
model ifølge Seges. Opstår lejesæden midt i kernefyld-
ningsperioden forventes der 35 procent udbyttetab. Det 
er dog usikkert, om modellens konklusioner kan overføres 
til danske forhold.

Kraftig lejesæd kan forøge tidsforbruget til høst med 
eksempelvis 40 procent, vil den ekstra tid koste cirka 350 
kroner pr. hektar oveni høst-standardomkostningen på 
cirka 875 kr./ha.

Dertil kommer ofte højere tørringsomkostninger.
Vækstregulering koster 240 kroner pr. hektar, hvis en 

almindelig dosis af et vækstreguleringsmiddel og additiv 
udsprøjtes med et andet middel, oplyser Seges i et fakta-
ark på Landbrugsinfo.dk. 

Styr grådigheden  
og undgå finansbobler

- Finansverdenen spekulerer i overnormale afkast.  
Det skaber bobler og giver usikkerhed i din og samfun-
dets økonomi, lyder det fra Finanshuset i Fredensborg.

Hvis man vil agere i sådan et marked, skal man derfor 
styre grådigheden, så man undgår at havne i en finans-
boble.

- Jeg havde fornøjelsen af at opleve professor Vin-
cent Hendricks på folkemødet i et debatarrangement om 
bobler. Hendricks er leder af et nyt Institut for Informa-
tion og Boblestudier, der skal undersøge boblers natur. 
Hvorfor kan det for eksempel lykkes at handle aktiver 
i finansmarkederne, som langt overstiger deres værdi, 
lyder det fra Kim Valentin, der er medejer af Finanshuset 
i Fredensborg.

- I debatten var blandt andet medierne under be-
skydning for at være medskyldig for ejendomsboblen i 
nullerne. Politikere blev også kritiseret for at liberalisere 
lovgivningen og nationalbanken for at fastsætte alt for 
lave renter op til finanskrisen. Det er da også rigtigt, 
men ingen af disse ting havde dog været et problem, hvis 
ikke bankerne havde været så grådige op til finanskrisen, 
skriver han, og tilføjer:

- Bankernes forretningsmodel kalkulerer med, at der op-
står bobler ind imellem. Når boblerne brister, og priserne 
er tilbage på de korrekte værdier, kan bankerne begynde 
forfra med at tjene penge på forhåbningerne om et højere 
afkast. 

når de afstår gården
med at gøre det i sidste ende, 
skønner chefkonsulent René 
Moody Nielsen.

At så mange landmænd ikke 
har tænkt så langt, er også et 
problem særligt for landbru-
get, fordi så mange landmænd 
er godt oppe i alderen, siger 
René Moody Nielsen.

- Det betyder, at vi har en 
rimelig stor opgave foran os 
med at få taget hånd om ge-
nerations- og ejerskifter.

Foretrækker familie
Undersøgelsen viser så også, 
at landmænd generelt gør sig 
flere tanker om, hvad der skal 
ske efter virksomhedsoverdra-
gelsen, end andre typer virk-
somhedsejere.

Godt halvdelen gør sig tan-
ker om, hvem der skal efter-
følge dem på gården, ligesom 
en tredjedel har overvejet, 
hvad de skal gøre bagefter, 
når de har solgt. De tilsva-
rende tal for andre typer 
virksomhedsejere i CBS-un-
dersøgelsen er 27 procent og 
23 procent.

Seges-undersøgelsen viser i 
sammenligning med CBS-un-
dersøgelsen, at landmændene 
gør sig nogenlunde de samme 
overvejelser og har nogenlun-
de de samme udfordringer 

Her søger landbrugere rådgivning

Kilde: Seges

Det søger landbrugere rådgivning om

Kilde: Seges

som de andre typer virksom-
hedsejere.

Der er dog den forskel, at 
landmænd i højere grad øn-
sker at holde ejerskiftet inden 
for familien. Alligevel svarer 
knap 40 procent af de spurgte 
landmænd også, at det er un-
derordnet, hvor den nye ejer 
kommer fra, når blot han er 
kvalificeret.

Skat gør det svært
Til forskel fra andre typer virk-
somhedsejere betragter land-
mænd også den aktuelle sam-

fundsøkonomiske situation 
som en særlig udfordring for 
ejerskiftet. Det svarer omkring 
en tredjedel ja til, mens det kun 
gælder for hver tiende af andre 
slags virksomhedsejere.

Og så møder landbruget en 
særlig udfordring hos Skat.

- Det er jo for tiden utroligt 
vanskeligt for købere af land-
brug at få finansieringen på 
plads. Skat har på det seneste 
haft den praksis at gøre det 
meget svært for enhver slags 
sælgerfinansiering, som den 
sælgende generation vil hjæl-

pe den købende generation 
med. Det er svært at få det 
godkendt inden for virksom-
hedsordningen for den sæl-
gende generation. Så hvis far 
og mor gerne vil hjælpe søn-
nen med finansieringen ved 
at udstede et sælgerpantebrev 
eller anfordringslån, så risike-
rer far og mor at blive beskat-
tet af det, siger René Moody 
Nielsen.

Seges offentliggør rapporten 
i starten af september.

flemming@effektivtlandbrug.dk 
telefon 61 20 96 67

Fra hvem har du eller virksomheden indhentet rådgivning?  
Sæt markering ved en eller flere af nedenstående muligheder

Hvad ønsker du at rådgiver skal bidrage med?

Advokat

Udarbejdelse af  
talmæssige beslutningsgrundlag

Rådgivning om modeller  
for ejerskiftet

Være katalysator for  
drøftelser af de bløde værdier

En 360 graders gennemgang  
af virksomheden

Rådgivning om pension, sociale 
ydelser og familieretlige forhold

Rådgivning om finansielle forhold

Andet - noter

Rådgivning om strategi og  
ledelsesmæssige forhold før,  
under og efter ejerskifte

Udarbejdelse af kontraktmateriale

Berigtigelse af ejendomshandel
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Revisor/økonomikonsulent

Bank

Internt i virksomheden

Familiemedlemmer

Bestyrelse/gårdråd

Ja, fra andre

Jeg har ikke  
indhentet rådgivning

Offentlig vejledning (erhvervsråd, 
væksthuse eller lignende)

Anden rådgiver (Strategi konsulent, 
ledelsesrådgiver, coach el. lign.)


